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Opis egzaminu eksternistycznego z fizyki

z zakresu branzowej szkoty | stopnia

WSTEP

Fizyka jest jednym z przedmiotéw do wyboru na egzaminie eksternistycznym z zakresu
branzowej szkoty | stopnia.

Egzamin eksternistyczny z fizyki z zakresu branzowej szkoty | stopnia sprawdza, w jakim
stopniu zdajgcy spetnia wymagania okreslone w podstawie programowej ksztatcenia ogélnego
dla branzowej szkoty | stopnia dla absolwentow oSmioletniej szkoty podstawowej.

Informator prezentuje przyktadowy arkusz egzaminacyjny wraz z zasadami oceniania. Stanowi
przy tym jedynie ogodlng, kierunkowg pomoc w planowaniu procesu samoksztatcenia. Zadania
w Informatorze nie ilustrujg bowiem wszystkich wymagan z zakresu fizyki okreslonych
w podstawie programowej, nie wyczerpujg rowniez wszystkich typéw zadan, ktére mogag
wystgpi¢ w arkuszu egzaminacyjnym. Tylko realizacja wszystkich wymagan z podstawy
programowej, zarowno ogolnych, jak i szczegdtowych, moze zapewni¢ wiasciwe
przygotowanie zdajgcego do egzaminu eksternistycznego.

ZADANIA NA EGZAMINIE
W arkuszu egzaminacyjnym znajdg sie zarowno zadania zamkniete, jak i otwarte.

Zadania zamkniete to takie, w ktorych zdajacy wybiera odpowiedz sposréd podanych. Mogag
to byé¢:

e zadania wyboru wielokrotnego

e zadania typu prawda-fatsz

e zadania na dobieranie.

Zadania otwarte to takie, w ktorych uczen samodzielnie formutuje odpowiedz. Wsrod zadan
otwartych na egzaminie eksternistycznym z fizyki znajdg sie m.in.:

e zadania z lukg, wymagajgce uzupetnienia zdania bgdz krotkiego tekstu jednym lub
kilkoma wyrazami, w tym wykonania lub uzupetniania rysunku schematycznego,
diagramu, tabeli, wykresu, zaleznosci, réwnania

e zadania krétkiej odpowiedzi, wymagajgce (1) obliczania wartosci okreslonej wielkosci
fizycznej, (2) ustalania i/lub uzasadniania prawidtowych stwierdzen dotyczacych
zjawisk fizycznych, opisywania zjawisk fizycznych lub doswiadczen oraz roli
przyrzgdow uzytych w doswiadczeniach.

Wszystkie zadania egzaminacyjne bedg sprawdzaty poziom opanowania umiejetnosci
opisanych w nastepujagcych wymaganiach ogdélnych w podstawie programowej ksztatcenia
ogolnego dla branzowej szkoty | stopnia dla absolwentéw osmioletniej szkoty podstawowe;.


https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_EKSTERNISTYCZNY/Szkola_branzowa_I/Podstawa_programowa/fizyka.pdf
https://cke.gov.pl/images/_EGZAMIN_EKSTERNISTYCZNY/Szkola_branzowa_I/Podstawa_programowa/fizyka.pdf
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I.  Wykorzystanie poje¢ i wielkosci fizycznych do opisu zjawisk oraz wskazywanie ich
przyktaddéw w otaczajgcej rzeczywistosci.

Il.  Rozwigzywanie problemow z wykorzystaniem praw i zaleznosci fizycznych.

lll. Planowanie i przeprowadzanie obserwacji i doswiadczen oraz wnioskowanie nha
podstawie ich wynikow.

IV. Postugiwanie sie informacjami pochodzgacymi z analizy materiatdw zroédtowych, w tym
tekstow popularnonaukowych.

Zadania egzaminacyjne bedg dotyczyty nastepujgcych obszaréow tematycznych fizyki
(w nawiasach zapisano numery tre$ci nauczania podstawy programowej):

. mechanika i grawitacja (I1)

° elektrycznos¢ i magnetyzm (111)
. ciepto (1V)

. fale i optyka (V)

° atom i jego jadro (VI).

Niezaleznie od wymienionych powyzej obszaréw tematycznych, zadania egzaminacyjne
sprawdzg réwniez umiejetnosci okreslone w wymaganiach przekrojowych (okreslonych w pkt |
tresci nauczania podstawy programowej).
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OPIS ARKUSZA EGZAMINACYJNEGO

Egzamin eksternistyczny z fizyki z zakresu branzowej szkoty | stopnia trwa 120 minut.

W arkuszu egzaminacyjnym bedag wystepowaty wigzki zadan lub pojedyncze zadania. Wigzka
zadan moze zawiera¢ od dwoch do czterech zadan wystepujgcych we wspolnym kontekscie,
takim jak opisane zjawisko fizyczne, doswiadczenie, obserwacja, materiat zrodtowy itp. Wigzka
zadan moze sie sktada¢ z zadan zamknietych i zadan otwartych. Niektére zadania bedg
wymagaty skorzystania z — zamieszczonych w arkuszu — ilustracji poglgdowych, rysunkow,
tekstéw popularno-naukowych, wykresow, diagraméw lub tabel.

Liczbe zadan oraz liczbe punktéw mozliwych do uzyskania za poszczegdlne rodzaje zadan
przedstawiono w ponizszej tabeli.

Rodzaj zadan Liczba zadan La:zr::( tl(i':;z’ba Usduzri:;:;vlcvgr;:](u
zamkniete 10-20 ok. 20 ok. 50%
otwarte 5-15 ok. 20 ok. 50%
RAZEM 20-30 40 100%

ZASADY OCENIANIA

Zadania zamkniete

Zadania zamkniete sg oceniane — w zaleznosci od maksymalnej liczby punktow, jakg mozna
uzyskaé za rozwigzanie danego zadania — zgodnie z ponizszymi zasadami:

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

ALBO

2 pkt — odpowiedz catkowicie poprawna.
1 pkt — odpowiedz czesciowo poprawna lub odpowiedz niepetna.
0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte

Za poprawne rozwigzanie zadania otwartego bedzie mozna otrzyma¢ maksymalnie 1, 2 lub 3
punkty. Za kazde poprawne rozwigzanie, inne niz opisane w zasadach oceniania, mozna
przyzna¢ maksymalng liczbe punktéw, o ile rozwigzanie jest merytorycznie poprawne, zgodne
z poleceniem i warunkami zadania.

1 Czas trwania egzaminu moze zosta¢ wydtuzony w przypadku zdajacych ze specjalnymi potrzebami edukacyjnymi.
Szczegodty sg okreslane w Komunikacie dyrektora Centralnej Komisji Egzaminacyjnej w sprawie szczegofowych
sposobow dostosowania warunkéw i form przeprowadzania egzaminu eksternistycznego dla danej sesji
egzaminacyjne;j.
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Zadania otwarte z lukg

1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Zadania otwarte krotkiej odpowiedzi

Maksymalna liczba punktow, jakie mozna przyznaé¢ za pojedyncze zadanie otwarte krotkiej
odpowiedzi, nie przekracza 3 punktow. Zasady oceniania bedg opracowywane odrebnie dla
kazdego zadania.

MATERIALY | PRZYBORY POMOCNICZE NA EGZAMINIE Z FIZYKI

Przybory pomocnicze, z ktérych mogg korzystac zdajgcy na egzaminie eksternistycznym z fizyki,
to:

e linijka
e kalkulator prosty
e Karta wybranych wzoréw i statych fizycznych.

Szczegotowe informacje dotyczgce materiatdw i przyboréw pomocniczych, z ktérych moga
korzysta¢ zdajacy na eksternistycznym z fizyki (w tym osoby, ktérym dostosowano warunki
przeprowadzenia egzaminu), bedg ogtaszane w komunikacie dyrektora Centralnej Komisji
Egzaminacyjnej.
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2 Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania

rozwigzan zadan

W Informatorze zamieszczono Przyktadowy arkusz egzaminacyjny oraz Zasady oceniania
rozwigzan zadan. Przy kazdym zadaniu w arkuszu podano liczbe punktow mozliwych do
uzyskania za jego rozwigzanie (po numerze zadania). W Zasadach oceniania rozwigzan
zadan dla kazdego zadania podano:

e najwazniejsze wymagania ogolne i szczegotowe, ktére sg sprawdzane w tym zadaniu
e zasady oceniania

e poprawne rozwigzanie kazdego zadania zamknietego oraz przyktadowe rozwigzanie
kazdego zadania otwartego.
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CENTRALNA
KOMISJA
EGZAMINACYJNA

Arkusz zawiera informacje prawnie chronione do momentu rozpoczecia egzaminu.

PESEL (wypetnia zdajgcy)

BFAP-100-22XX

EGZAMIN EKSTERNISTYCZNY
Z FIZYKI

BRANZOWA SZKOLA | STOPNIA

DaTa: [dzien miesigc rok]
Cczas prAcy: 120 minut
LICZBA PUNKTOW DO UZYskANIA: 40

Instrukcja dla zdajacego

1.

N o g &

Sprawdz, czy arkusz egzaminacyjny zawiera 15 stron (zadania 1-19). Ewentualny brak
zgtos przewodniczgcemu zespotu nadzorujgcego egzamin.

Rozwigzania i odpowiedzi zapisz w miejscu na to przeznaczonym przy kazdym zadaniu.

. W rozwigzaniach zadan rachunkowych przedstaw tok rozumowania prowadzgcy do

ostatecznego wyniku oraz pamietaj o jednostkach.

Pisz czytelnie. Uzywaj dtugopisu/piodra tylko z czarnym tuszem/atramentem.

Nie uzywaj korektora, a btedne zapisy wyraznie przekresl.

Pamietaj, ze zapisy w brudnopisie nie bedg oceniane.

Mozesz korzysta¢ z karty wybranych wzoréw i statych fizycznych, linijki oraz kalkulatora
prostego.

Na tej stronie i na karcie punktowania wpisz swoj numer PESEL. Na karcie punktowania
zamaluj M pola odpowiadajgce cyfrom numeru PESEL. Bledne zaznaczenie otocz

kétkiem @ i zaznacz wiasciwe. Nie wpisuj zadnych znakdéw w czesci przeznaczonej
dla egzaminatora.

Pamietaj, ze w razie stwierdzenia niesamodzielnego rozwigzywania zadan
egzaminacyjnych lub zakiocenia prawidtowego przebiegu egzaminu w sposob, ktory
utrudnia prace pozostalym osobom zdajgcym, przewodniczacy zespotu nadzorujgcego
egzamin przerywa i uniewaznia egzamin eksternistyczny.

Zyczymy powodzenia!

Uktad graficzny
© CKE 2020
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Zadanie 1. (0-1)
Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

Sposréd nizej wymienionych wielkosci fizycznych wielkoscig wektorowg jest

A. czas. B. praca. C. predkosé. D. masa.

Zadanie 2. (0-1)

Kropla deszczu opada pionowo wzgledem ziemi ze statg predkoscig. Przyjmij, ze powietrze
jest nieruchome.

Uzupetnij zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz wybrang sposréd A-B oraz wybrang
sposrod 1-3.

Sita oporu ruchu dziatajgca na te krople w opisanej sytuacji ma zwrot

. , L wieksza od wartos$ci sity
taki sam jak zwrot sity ciezkosci 1. e
A. e ciezkosci dziatajgcej na krople.
dziatajgcej na krople, s
a wartosc¢ - o
. mniejsza od warto$ci sity
sity oporu 2. o
. ciezkosci dziatajgcej na krople.
g | Przeciwny do zwrotu sity ruchu jest - —
" | ciezkosci dziatajgcej na krople, 3 rowna wartosci sity ciezkosci
dziatajgcej na krople.

Na diagramach 1. i 2. punkt S reprezentuje przedstawiony na zdjeciu samochdd, poruszajgcy
sie po prostym, poziomym odcinku drogi. Narysowano i oznaczono sity dziatajgce jednoczesnie
na samochdd (w kierunku poziomym) podczas ruchu: ﬁl — site napedows, 132 — site oporow
ruchu. Strzatki na gorze zdjecia i diagramu 1. pokazujg, w ktdrg stronge samochdd sie porusza.

Diagram 1.
—
ﬁl S FZ
<€ ® >

Dtugos¢ boku kratki na diagramach 1. i 2. odpowiada tej samej umownej jednostce sity.
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Zadanie 3.1. (0-1)

Na diagramie 2. narysuj wektor F sity wypadkowej dziatajacej na samochod w opisanej

sytuacji. Dlugos$é wektora F na diagramie musi odpowiada¢ wartosci sity wypadkowe;.

Diagram 2.

S
°
Zadanie 3.2. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

W przedstawionej sytuacji warto$¢ predkosci samochodu

A.

B.
C.
D

pozostaje stata.

sie zwieksza.

sie zmniejsza.

sie zwieksza, a nastepnie sie zmniejsza.

Zadanie 4. (0-1)

Obrotomierz w samochodzie pokazuje, ze wat silnika wykonuje okoto 2 400 obrotéw w czasie
jednej minuty.

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Czestotliwo$¢ obrotow watu silnika wynosi okoto

OoOw>»

40 Hz
2400 Hz
0,025 Hz
144 000 Hz
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Ciato porusza sie ruchem jednostajnym po okregu.

Zadanie 5.1. (0-1)

Sposréd rysunkéw A-D zaznacz ten, na ktérym prawidlowo przedstawiono kierunek
i zwrot sity wypadkowej F dziatajacej na to ciato.

Zadanie 5.2. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

Gdy wzrosnie okres w ruchu tego ciata po okregu, to czestotliwos¢
tego ruchu takze wzrosnie.

Okres w ruchu ciata po okregu to czas, w jakim ciato pokonuje droge
réwng dtugosci tego okregu.
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Dwaj motocyklisci jezdzg po wspdélnym poziomym torze w ksztatcie okregu. Pierwszy
motocyklista porusza sie z predkoscig o wartosci v; = 65 km/h, a drugi motocyklista porusza
sie z predkoscig o wartosci v, = 50 km/h. Okres ruchu pierwszego motocyklisty po tym torze
wynosi T; = 36 s.

Zadanie 6.1. (0-3)
Oblicz okres ruchu drugiego motocyklisty po okreznym torze.

Obliczenia

Zadanie 6.2. (0-1)

Przyjmij, ze ruch pierwszego motocyklisty odbywa sie bez poslizgu, a nawierzchnia jezdni sie
nie odksztatca.

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Role sity dosrodkowej, ktéra dziata na uktad motocyklista-motocykl, odgrywa sita

A. grawitacji.

B. oporu powietrza.

C. tarcia kinetycznego.
D. tarcia statycznego.



16 Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu branzowej szkoty | stopnia

od ses;ji jesiennej w 2022 r.

Drewniana belka ustawiona na niewielkiej podpérce dziata jak dzwignia dwustronna. Diuzsze
ramie belki ma dtugos¢ r; = 200 cm, a krotsze ramie belki ma dtugos¢ r, = 50 cm. Do konca
dtuzszego ramienia belki przytozono site o wartosci F; = 500 N, tak jak oznaczono na
ponizszym rysunku. Innych sit dziatajgcych na belke nie oznaczono na tym rysunku.

Zadanie 7.1. (0-1)
Zapisz ponizej jeden przyktad praktycznego zastosowania dzwigni dwustronnej.

Zadanie 7.2. (0-2)

Do konca krétszego ramienia belki jest przytozona taka sita ﬁ'z w kierunku pionowym, ze belka

pozostaje w réwnowadze. Przyjmij, ze ciezar belki jest na tyle maty w poréwnaniu do sit [7'1
[ ﬁz, Zze mozna go pomingg¢.

Oblicz wartos¢ sity FZ.

Obliczenia
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Zadanie 8.

Miedzynarodowa Stacja Kosmiczna (ISS) porusza sie po orbicie kotowej dookota Ziemi
z predkoscig o wartosci 7,7 km/s. Ruch stacji odbywa sie jedynie pod wptywem grawitacji,
a okres orbitalny tego ruchu wynosi 91 minut.

Zadanie 8.1. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest falszywe.

Sita grawitacji, z jakg Ziemia dziata na stacje ISS krgzgca po orbicie

1. . : o . : P F
kotowej, petni funkcje sity dosrodkowe;j.
Ziemia dziata na stacje ISS sitg o wartosci znacznie wiekszej od

2. . . . , . P F
warto$éci sity, z jakg stacja ISS dziata na Ziemie.

Zadanie 8.2. (0-2)
W dniu 6 kwietnia 2019 roku stacja ISS byta widoczna nad Polskg przez okoto 3,0 minuty.

Oblicz droge, jaka w tym czasie przebyta stacja. Wynik podaj z doktadnoscia do dwoch
cyfr znaczacych.

Obliczenia

Zadanie 8.3. (0-1)
Stacja kosmiczna ISS ma wytgczone silniki i porusza sie jedynie pod wptywem sity grawitaciji.

Uzupetnij zdanie. Zaznacz witasciwg odpowiedz wybrang sposréd A-C oraz wybrang
sposrod 1-3.

Astronauta, ktory unosi sie wewnatrz stacji kosmicznej, znajduje sie w stanie

wiekszym od przyspieszenia

A. | niedocigzenia, 1. . . )
stacji kosmicznej.

poniewaz ten astronauta
B. | niewazkosci, | porusza sie wzgledem 2.
Ziemi z przyspieszeniem

takim samym jak przy$pieszenie
stacji kosmicznej.

mniejszym od przyspieszenia

C. | przecigzenia, 3. stacji kosmiczne;.
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Zadanie 8.4. (0-2)
Oblicz, ile petnych obiegéw wokét Ziemi wykona stacja ISS w ciggu jednej doby.

Obliczenia

Zadanie 9. (0-1)

Pewien statek kosmiczny krgzy dookota Ziemi po orbicie o promieniu dwa razy wiekszym niz
wynosi promien Ziemi (zobacz rysunek ponizej).

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wtasciwg odpowiedz sposréd podanych.

Wartos¢ sity grawitaciji, z jakg Ziemia przycigga astronautke znajdujgcg sie w tym statku, jest
rowna

wartosci sity grawitacji, jaka dziatataby na te astronautke stojgcg na Ziemi.
50% wartosci sity grawitacji, jaka dziatataby na te astronautke stojgcg na Ziemi.

25% wartosci sity grawitacji, jaka dziatataby na te astronautke stojgcg na Ziemi.
0.

Cow>»
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Zadanie 10. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wtasciwg odpowiedz sposrod podanych.

O rozszerzaniu sie Wszechswiata wnioskujemy na podstawie obserwacji

A. planet Uktadu Stonecznego.
B. gwiazd Drogi Mlecznej.

C. galaktyk.

D. promieniowania stonecznego.

Zadanie 11. (0-1)

Sposrod ponizszych odpowiedzi wybierz i zaznacz te, w ktérej wymieniono tylko
jednostki energii.

A. niuton, kaloria, dzul.

B. wat, kaloria, kilowatogodzina.
C. niuton, dzul, kilowatogodzina.
D. dzul, kaloria, kilowatogodzina.

Zadanie 12. (0-2)

Uczeh chwycit plecak, po czym unidst go ruchem jednostajnym z podtogi na wysokos¢ 80 cm.
Praca wykonana przez site, ktérg uczen dziatat na plecak podczas unoszenia, byta réwna 16 J.

Oblicz mase plecaka.

Obliczenia

Zadanie 13. (0-1)

Za pomocg termometru wykonano pomiar temperatury (zobacz T, O_CE;\ ET’ F

rysunek obok). = IQO

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wilasciwg odpowiedz _31_5 ;-_ 80

sposréd podanych. ZO_EE E’——__

Poprawnie zapisany wynik pomiaru temperatury, wyrazony 1-— g—s—

w stopniach Celsjusza z uwzglednieniem niepewnosci, to z = 0
A (21£5)°C |l
B. (70+1)°C 10——;"15__2&
C. (21t£1)°C ==

D. (70%5)°C




20 Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu branzowej szkoty | stopnia
od ses;ji jesiennej w 2022 r.

Zadanie 14. (0-1)

Ocen prawdziwos¢ podanych zdan. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, albo F — jesli
jest fatszywe.

1 Silnik cieplny to urzgdzenie zamieniajgce prace mechaniczng na P F
" | ciepto.
2. | Dziatajgca lodéwka ogrzewa powietrze na zewnatrz lodéwki. P F

Zadanie 15.

W tabeli ponizej przedstawiono wyniki pomiaréw natezenia pradu ptyngcego w przewodniku
w zaleznosci od napiecia przytozonego do jego koncow.

u,v 0,0 15 3,0 4,5 6,0

I, A 0,0 0,1 0,2 0,3 0,4

Zadanie 15.1. (0-2)

Narysuj wykres zaleznosci I(U) — natezenia pradu I od napiecia U dla tego przewodnika.

v
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Zadanie 15.2. (0-2)

Oblicz opor elektryczny tego przewodnika.

Obliczenia

Zadanie 15.3. (0-2)

Oblicz moc wydzielang na tym przewodniku, gdy napiecie przytozone do jego koncéow
jest réowne 3,0 V.

Obliczenia

Zadanie 16. (0-1)

Do wezta A w obwodzie elektrycznym wplywajg prady elektryczne
o natezeniach I; i I, a wyptywajg z niego prady o natezeniach I3, I,
oraz I5 (zobacz rysunek obok).

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wiasciwa odpowiedz sposréd
podanych.

Prawidtowg zalezno$¢ pomiedzy natezeniami tych praddéw opisuje
réwnanie

A L+L=IL+I,—I
B. L+l —Iz=1I,+Is
C. L+h+Il=1+Is
D. L+L+Is=L+I,
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Zadanie 17.

W poblizu obwodu ztozonego ze zwojnicy i amperomierza umieszczono magnes walcowy.
Za pierwszym razem odsuwano ten magnes od zwojnicy z predkoscig o wartosci v, . Na skutek
tego w obwodzie poptynat prad elektryczny o natezeniu I; (zobacz rysunek 1.). Za drugim
razem odsuwano magnes od zwojnicy z tego samego potozenia poczatkowego, ale
z predkoscig o wartosci v, wiekszej od v;. W tym przypadku w zwojnicy poptynat prad
0 natezeniu I, (zobacz rysunek 2.).

Rysunek 1.

O
Rysunek 2.
NO )S U
O

Zadanie 17.1. (0-1)
Zapisz nazwe zjawiska powodujacego przeptyw pradu elektrycznego w tym obwodzie.

NAZWA ZJAWISKA: ....evvvvveirinieiiiiiiiieiieiiieinnnenennnnnnnes .

Zadanie 17.2. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Zaznacz witasciwg odpowiedz wybrang sposréd A-B oraz wybrang
sposrod 1-3.

Prad, jaki poptynat w zwojnicy za drugim razem, ma zwrot

A taki sam jak zwrot pradu, ktéry ptynat 1 >
" | za pierwszym razem,
a natgzenie [, tego ) <
i ' ' 2 <1l
5 przeciwny do zwrotu pradu, ktory pragdu spetia relacje

ptynat za pierwszym razem, 3. L=1
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Zadanie 18. (0-2)

Na

ilustracjach  1.-3. przedstawiono roézne rodzaje widma promieniowania

elektromagnetycznego w zakresie swiatta widzialnego.

llustracja 1.

llustracja 2.

llustracja 3.

Dokoncz ponizsze zdania 1. i 2. Wybierz i zaznacz witasciwg odpowiedz sposrod
oznaczonych literami A, B albo C.

1.

2.

Widmo liniowe emisyjne przedstawiono na

A. ilustracji 1.
B. ilustracji 2.
C. ilustraciji 3.

Widmo ciggte jest obrazem promieniowania

A. pochodzgcego od atoméw gazdw.
B. wytwarzanego przez zarowke (lampe z widknem zarowym).
C. powstajgcego w reakcji rozpadu jgder atomowych.



24 Informator o egzaminie eksternistycznym z fizyki z zakresu branzowej szkoty | stopnia
od ses;ji jesiennej w 2022 r.

Zadanie 19.

Ponizej przedstawiono rownanie pewnej reakcji jgdrowe;j:
ZSSU + SX - 1‘5‘2§Ba + ggKr + 3 (1)X + energia

Symbolem X oznaczono jeden z substratow reakcji, a takze jeden z produktow tej reakciji.
Liczba w gornym indeksie kazdego z symboli to liczba masowa, a w dolnym — liczba atomowa.

Zadanie 19.1. (0-1)

Uzupetnij zdanie. Zaznacz wtasciwa odpowiedz wybrang sposréd A-C oraz wybrang
sposrod 1-3.

W tresci zadania 19. przedstawiono przyktad rownania reakdji

A. rozpadu alfa jadra 1. | emitowanej przez Stonce.
atomowego,
B syntezy jadra ktéra to reakcja jest 5 przetwarzanej w elektrowni
" | atomowego, zrédiem energii " | jgdrowe;.
c rozszczepienia jgdra 3 wykorzystywanej w kuchence
" | atomowego, " | mikrofalowe;j.

Zadanie 19.2. (0-1)

Dokoncz zdanie. Wybierz i zaznacz wlasciwa odpowiedz sposréd podanych.

Symbolem X w réwnaniu reakcji, przedstawionej w tresci zadania 19., oznaczono

A. proton.
B. neutron.
C. elektron.
D. foton.
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BRUDNOPIS (nie podlega ocenie)
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ZASADY OCENIANIA ROZWIAZAN ZADAN

Uwaga: Akceptowane sg wszystkie odpowiedzi merytorycznie poprawne i spetniajgce warunki
zadania.

Zadanie 1. (0-1)

Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie pojec i wielkoSci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 1.6) rozroznia wielkosci wektorowe
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej | i skalarne.
rzeczywistosci.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C
Zadanie 2. (0-1)
Wymaganie ogéine Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz I.2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu,
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej | nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne
rzeczywistosci. i nieistotne dla jego przebiegu;

11.4) stosuje zasady dynamiki do opisu
zachowania sie ciat

11.7) rozréznia opory ruchu (opory osrodka
i tarcie) oraz opisuje jakosciowo ich wptyw
na ruch ciat;

11.12) wskazuje site grawitacji jako
przyczyne spadania ciat.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
B3
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Zadanie 3.1. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Wykorzystanie pojec¢ i wielkosci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej
rzeczywistosci.

Zdajacy:

I.1) wyodrebnia z tekstéw [...] rysunkéw
schematycznych lub blokowych informacje
kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz
problemu; przedstawia te informacje

w réznych postaciach;

I.5) ilustruje prawa i zaleznosci fizyczne

z wykorzystaniem modelu fizycznego;
11.12) (szkota podstawowa) wyznacza

i rysuje site wypadkowg [...].

Zasady oceniania
1 pkt — rozwigzanie poprawne.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne albo brak rozwigzania.

Rozwiazanie

T

Zadanie 3.2. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

II. Rozwigzywanie probleméw
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci
fizycznych.

Zdajacy:

I.1) wyodrebnia z tekstéw [...] rysunkéw
schematycznych lub blokowych informacje
kluczowe dla opisywanego zjawiska bgdz
problemu; przedstawia te informacje

w réznych postaciach;

11.4) stosuje zasady dynamiki do opisu
zachowania sie ciat.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 4. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwigzywanie problemow Zdajacy:
z wykorzystaniem praw i zaleznoSci 11.5) opisuje ruch jednostajny po okregu,
fizycznych. postugujac sie pojeciami okresu,
czestotliwosci [...] wraz z ich jednostkami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

A
Zadanie 5.1. (0-1)
Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe
I. Wykorzystanie pojec i wielko$ci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz I.1) wyodrebnia z [...] rysunkow
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej | schematycznych lub blokowych informacije
rzeczywistosci. kluczowe dla opisywanego zjawiska [...];
11.6) analizuje jakosciowo przyktady ruchu
jednostajnego po okregu, postugujgc
sie pojeciem sity dosrodkowe;.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

B
Zadanie 5.2. (0-1)
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie pojec i wielko$ci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 11.5) opisuje ruch jednostajny po okregu,
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej | postugujac sie pojeciami okresu,
rzeczywistosci. czestotliwosci [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
FP
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Wymaganie ogoélne Wymagania szczegoétowe
Il. Rozwigzywanie problemow Zdajacy:
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci 1.9) przeprowadza obliczenia i zapisuje
fizycznych. wynik zgodnie z zasadami zaokraglania

oraz zachowaniem liczby cyfr znaczacych
wynikajgcej z doktadnosci pomiaru

lub z danych;

[1.5) opisuje ruch jednostajny po okregu,
postugujgc sie pojeciami okresu,
czestotliwosci i predkosci wraz z ich
jednostkami.

Zasady oceniania

3 pkt — poprawna metoda obliczenia okresu oraz prawidtowy wynik liczbowy z jednostka.

2 pkt — zauwazenie, ze w czasie réownym okresowi ruchu kazdy z motocyklistow pokona
jednakowg droge, oraz obliczenie tej drogi (s; = s, = 650 m)
LUB

— doprowadzenie do wzoru réwnowaznego zaleznosci v, - T; = v, - T, (na symbolach

lub z danymi liczbowymi).

1 pkt — zastosowanie zwigzku miedzy drogg a wartoscig predkosci i czasem dla ruchu
jednostajnego.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepeine albo brak rozwigzania.

Przyktadowe pelne rozwigzanie
Skorzystamy ze wzoru na droge w ruchu jednostajnym dla obu motocyklistow:

51 = ’01 " Tl oraz 52 = 02 - TZ

W czasie réwnym okresowi ruchu kazdy z motocyklistow pokona takg samg droge (rowng
dtugosci okregu):

S1= 52
Z powyzszych réwnan otrzymujemy zwigzek:
01Ty =0T,
skad dostajemy:

UIITI

2=
(%)

Podstawiamy dane liczbowe z zadania i obliczamy okres ruchu:

o -7, 6550365
T, = = ~ 47 s
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Zadanie 6.2. (0-1)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegétowe

I. Wykorzystanie pojec¢ i wielkosci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej
rzeczywistosci.

Zdajacy:

I.2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu,
nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne

i nieistotne dla jego przebiegu;

11.6) analizuje jakosciowo przyktady ruchu
jednostajnego po okregu, postugujgc sie
pojeciem sity dosrodkowej;

11.7) rozréznia opory ruchu ([...] tarcie) oraz
opisuje jakosciowo ich wptyw na ruch ciat.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D

Zadanie 7.1. (0-1)

Wymaganie ogdéine

Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie pojec i wielko$ci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

Zdajacy:

11.9) wyjasdnia zasade dziatania dzwigni
jednostronnej i dwustronnej i stosuje jg do
obliczeh.

Zasady oceniania
1 pkt — rozwigzanie poprawne.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne albo brak rozwigzania.

Przyktadowe rozwigzanie

Np. hustawka, zuraw, waga szalkowa, obcegi, nozyczki.

Zadanie 7.2. (0-2)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegétowe

Il. Rozwigzywanie problemow
z wykorzystaniem praw i zaleznosci
fizycznych.

Zdajacy:

1.9) przeprowadza obliczenia [...];

11.9) wyjasnia zasade dziatania dzwigni
jednostronnej i dwustronnej i stosuje jg do
obliczen.
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia wartosci sity F, i prawidtowy wynik liczbowy z jednostka.
1 pkt — zastosowanie warunku rownowagi dzwigni dwustronne;j.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawna metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie
Zapisujemy warunek rownowagi dzwigni dwustronnej:
1‘1 " F]_ = 1‘2 - F2

Przeksztalcamy powyzsze réwnanie, aby otrzymac¢ wartos¢ sity 17"2, podstawiamy dane
z zadania i obliczamy wartos¢ szukanej wielkos$ci:
ri-Fy 200 cm- 500 N

F, = = = 2000 N
2 Ty 50 cm

Zadanie 8.1. (0-1)

Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe

I. Wykorzystanie pojec i wielko$ci Zdajacy:

fizycznych do opisu zjawisk oraz 11.4) stosuje zasady dynamiki do opisu

wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej | zachowania sie ciat;

rzeczywistosci. 11.6) analizuje jako$ciowo przyktady ruchu
po okregu, postugujgc sie pojeciem sity
dosrodkowej;
11.14) wyjasnia wptyw [...] sity grawitacji
planet na ruch ich ksiezycow.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwigzanie

PF

Zadanie 8.2. (0-2)

Wymaganie ogéine Wymaganie szczegétowe
IV. Postugiwanie sie informacjami Zdajacy:
pochodzgcymi z analizy materiatow 1.9) przeprowadza obliczenia i zapisuje
zrédtowych, w tym tekstéw wynik zgodnie z zasadami zaokraglania
popularnonaukowych. oraz zachowaniem liczby cyfr znaczacych
wynikajgcej z doktadnosci pomiaru
lub z danych.
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Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia drogi i prawidtowy wynik liczbowy z jednostkg podany
z odpowiednig dokfadnoscia.

1 pkt — zastosowanie wzoru na droge w ruchu jednostajnym.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawna metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwigzanie
Korzystamy ze wzoru na droge w ruchu jednostajnym. Otrzymany wynik zaokraglimy
Z dokfadnoscig do dwéch cyfr znaczacych:
km _ km
s =v-t=77 T-3m1nuty= 7,7 T-3-605= 1386 km =~ 1400 km

Zadanie 8.3. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymaganie szczegétowe

I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

Zdajacy:
11.15) opisuje stan niewazkosci oraz
wskazuje przyktady jego wystepowania.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwigzanie
B2

Zadanie 8.4. (0-2)

Wymaganie ogoélne

Wymagania szczegétowe

IV. Postugiwanie sie informacjami
pochodzacymi z analizy materiatow
zrodtowych, w tym tekstow
popularnonaukowych.

Zdajacy:

1.9) przeprowadza obliczenia [...].

11.5) opisuje ruch jednostajny po okregu,
postugujgc sie pojeciami okresu [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia ilosci obiegéw oraz prawidtowy wynik liczbowy

1 pkt — zastosowanie zwigzku miedzy liczbg obiegdéw n, czasem t oraz okresem T w ruchu

jednostajnym po okregu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawna metode, albo brak rozwigzania.

Przyktadowe petne rozwiazanie

Skorzystamy ze wzoru na liczbe obiegéw w ruchu jednostajnym po okregu:

t 24 h

_ 24 - 60 minut

n==-=

T 91 minut

~ 15,82
91 minut

Stacja wykona 15 petnych obiegéw dookota Ziemi.
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Zadanie 9. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwigzywanie problemow Zdajacy:
z wykorzystaniem praw i zaleznoci 11.11) omawia prawo powszechnego
fizycznych. cigzenia.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C
Zadanie 10. (0-1)
Wymaganie ogdéine Wymaganie szczegoétowe
Il. Rozwigzywanie probleméw Zdajacy:
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci 11.17) opisuje Wielki Wybuch jako poczatek
fizycznych. znanego nam Wszechswiata; [...] opisuje
rozszerzanie sie Wszechswiata (ucieczke
galaktyk).

Zasady oceniania
1 pkt — rozwigzanie poprawne.
0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub brak rozwigzania.

Rozwigzanie

C
Zadanie 11. (0-1)
Wymaganie ogoéine Wymaganie szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 11.10) postuguje sie pojeciami pracy
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej | mechanicznej, mocy, energii kinetycznej
rzeczywistosci. wraz z ich jednostkami.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
D
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Zadanie 12. (0-2)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe
Il. Rozwigzywanie problemow Zdajacy:
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci 1.9) przeprowadza obliczenia [...];
fizycznych. 11.13) oblicza prace mechaniczng przy

zmianie wysokosci w poblizu powierzchni
Ziemi; postuguje sie pojeciem energii
potencjalnej grawitacji.

Zasady oceniania
2 pkt — poprawna metoda obliczenia masy oraz prawidtowy wynik liczbowy z jednostka.
1 pkt — prawidlowe zidentyfikowanie sity poprzez zapisanie wyrazenia na jej wartos¢ oraz

zastosowanie wzoru na prace sity

LUB

— zastosowanie wzoru na zmiane energii potencjalnej grawitacji i jej zwigzku z pracg

przeciwko sile grawitaciji.
0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawna metode, albo brak rozwigzania.
Przyktadowe petne rozwigzanie
Sita F, z jakg uczen dziatat na plecak, jest co do wartosci rowna ciezarowi plecaka:

F =mg
Stosujemy wzér na prace wzdtuz odcinka o dtugosci h = 80 cm:
W=F-h

Na podstawie ostatnich dwoch zaleznosci otrzymujemy:
W =mgh - m=—

Podstawiamy dane liczbowe:
w 16] 16]

Zadanie 13. (0-1)

Wymaganie ogoéine Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz 1.1) wyodrebnia z [...] rysunkéw [... ]
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej | informacje kluczowe dla opisywanego
rzeczywistosci. Zjawiska bgdz problemu [...];

11.8) postuguje sie pojeciem niepewnosci
pomiarowej; zapisuje wynik pomiaru wraz
Z jego jednostkg oraz z uwzglednieniem
informacji o niepewnosci.




Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania rozwigzan zadan 35

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie

C
Zadanie 14. (0-1)
Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
I. Wykorzystanie pojec i wielkoSci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz IV.3) analizuje przeptyw ciepta
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej | i wykonywang prace w silnikach cieplnych
rzeczywistosci. i mechanicznych.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepetna lub niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie
FP

Zadanie 15.1. (0-2)

Wymaganie ogdéine Wymagania szczegoétowe
[ll. Planowanie i przeprowadzanie Zdajacy:
obserwacji i doswiadczen oraz I.1) wyodrebnia z [...] tabel [...] wykresow,
wnioskowanie na podstawie ich wynikéw. [...] informacje kluczowe dla opisywanego

zjawiska bgdz problemu; przedstawia te
informacje w réznych postaciach;

I11.1) postuguje sie pojeciami natezenia
pradu elektrycznego i napiecia
elektrycznego.

Zasady oceniania

2 pkt — prawidtowe opisanie i wyskalowanie osi, poprawne zaznaczenie punktéw pomiarowych
oraz prawidlowe narysowanie wykresu zaleznosci natezenia od napiecia.

1 pkt — rozwigzanie niepetne, tj. prawidtowe opisanie i wyskalowanie osi oraz poprawne
zaznaczenie co najmniej dwoch punktéw pomiarowych.

0 pkt — brak spetnienia powyzszych kryteriow.
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Przykladowe petne rozwigzanie

A

+
¥
¥
01 {1
0 4 .

0 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100 110 120 U,V

Zadanie 15.2. (0-2)

Wymaganie ogélne Wymaganie szczegoétowe
lll. Planowanie i przeprowadzanie Zdajacy:
obserwaciji i doswiadczen oraz 111.3) stosuje do obliczen proporcjonalnosé
wnioskowanie na podstawie ich wynikéw. natezenia prgdu do napiecia (prawo Ohma)
dla przewodnikow.

Zasady oceniania

2 pkt — zastosowanie prawa Ohma, poprawna metoda obliczenia oporu oraz prawidtowy wynik
z jednostka.

1 pkt — poprawne obliczenie wspétczynnika kierunkowego w réwnaniu wykreslonej proste;.

0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne albo brak rozwigzania.

Przykladowe petne rozwigzanie

Wybieramy dwa punkty (niekoniecznie pomiarowe), lezgce na wykresie, np. (0,25 V; 0,02 A)
oraz (7,5 V; 0,5 A), i obliczamy wspétczynnik kierunkowy w rownaniu narysowanej prostej:

Al (0,5—-10,02)A 1
=—= =~ 0,066 —

AU (7,5-0,25)V Q

Réwnanie narysowanej prostej ma postac:

a

1
[=0066—=-U
Q

Korzystamy z prawa Ohma i otrzymujemy opér:



Przyktadowy arkusz egzaminacyjny z zasadami oceniania rozwigzan zadan 37

I—1U
"R

= 0,06

=o ] [l
—_

(@)
Nl

O~150

R = 5066

Zadanie 15.3. (0-2)

Wymaganie ogélne

Wymagania szczegoétowe

Il. Rozwigzywanie probleméw
Z wykorzystaniem praw i zalezno$ci
fizycznych.

Zdajacy:

I.1) wyodrebnia z tekstéw, tabel, [...]
informacje kluczowe dla opisywanego
Zjawiska bgdz problemu [...];

VI.10) (szkofa podstawowa) postuguje sie
pojeciem pracy i mocy pradu elektrycznego
wraz z ich jednostkami [...].

Zasady oceniania

2 pkt — poprawna metoda obliczenia mocy oraz prawidtowy wynik liczbowy z jednostka.

1 pkt — zastosowanie wzoru na moc prgdu elektrycznego oraz prawidiowe odczytanie
natezenia pradu ptyngcego w przewodniku z tabeli podanej w zadaniu.

0 pkt — rozwigzanie, w ktérym zastosowano niepoprawna metode, albo brak rozwigzania.

Przykladowe petne rozwigzanie
Odczytujemy z tabeli natezenie pradu ptyngcego w przewodniku przy zadanym napieciu:

I=02A
Stosujemy wzor na moc pradu elektrycznego:

P=U-1=30V-02A=06W

Zadanie 16. (0-1)

Wymaganie ogéine

Wymagania szczegétowe

I. Wykorzystanie pojec i wielko$ci
fizycznych do opisu zjawisk oraz
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej
rzeczywistosci.

Zdajacy:

I.1) wyodrebnia z [...] rysunkow [... ]
informacje kluczowe dla opisywanego
zjawiska badz problemu [...];

I11.4) [...] postuguje sie | prawem Kirchhoffa.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.

0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B
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Zadanie 17.1. (0-1)

Wymaganie ogoélne Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz I.2) wyodrebnia zjawisko z kontekstu,
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej | nazywa je oraz wskazuje czynniki istotne
rzeczywistosci. i nieistotne dla jego przebiegu.
111.8) opisuje zjawisko indukcji
elektromagnetycznej.

Zasady oceniania
1 pkt — rozwigzanie poprawne.
0 pkt — rozwigzanie niepoprawne lub niepetne albo brak rozwigzania.

Rozwigzanie
indukcja elektromagnetyczna

Zadanie 17.2. (0-1)

Wymagania ogéine Wymagania szczegoétowe
Il. Rozwigzywanie probleméw Zdajacy:
z wykorzystaniem praw i zalezno$ci 111.8) opisuje zjawisko indukcji
fizycznych. elektromagnetycznej;

[11.11) b) bada zjawisko indukcji
elektromagnetycznej w przypadku
wzglednego ruchu magnesu i zwojnicy lub
zmiany natezenia pradu w elektromagnesie.

lll. Planowanie i przeprowadzanie
obserwacji i doswiadczen oraz
wnioskowanie na podstawie ich wynikéw.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie

Al
Zadanie 18. (0-2)
Wymagania ogélne Wymagania szczegoétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz I.1) wyodrebnia z [...] rysunkéw [... ]
wskazywanie ich przyktadéw w otaczajgcej | informacje kluczowe dla opisywanego
rzeczywistosci. Zjawiska bgdz problemu [...];

V1.2) opisuje pochodzenie widm emisyjnych
rozrzedzonych gazoéw;
VI.10) obserwuje widmo ciggte i liniowe.

[ll. Planowanie i przeprowadzanie
obserwaciji i doswiadczen oraz
wnioskowanie na podstawie ich wynikow.
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Zasady oceniania

2 pkt — odpowiedz poprawna w obu zdaniach.

1 pkt — odpowiedz poprawna w jednym zdaniu.

0 pkt — odpowiedz catkowicie niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Petne rozwigzanie

1.B 2.B
Zadanie 19.1. (0-1)
Wymaganie ogodlne Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie pojec¢ i wielkosci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz VI.8) opisuje reakcje rozszczepienia jgdra
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej | uranu 235U zachodzgcg w wyniku
rzeczywistosci. pochfonigcia neutronu [...];
VI.9) opisuje zasade dziatania elektrowni
jadrowej oraz wymienia korzysci
i zagrozenia ptyngce z energetyki jgdrowe;.

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna lub niepetna albo brak odpowiedzi.

Pelne rozwigzanie

c2
Zadanie 19.2. (0-1)
Wymaganie ogoéine Wymagania szczegétowe
I. Wykorzystanie poje¢ i wielkoSci Zdajacy:
fizycznych do opisu zjawisk oraz VI.4) postuguje sie pojeciami: pierwiastek,
wskazywanie ich przyktadow w otaczajgcej | elektron, jadro atomowe, proton, neutron,
rzeczywistosci. izotop; opisuje sktad jgdra atomowego na

podstawie liczby masowej i atomowej;
V1.8) opisuje reakcje rozszczepienia jadra
uranu 235U zachodzgcg w wyniku
pochfonigcia neutronu [...].

Zasady oceniania
1 pkt — odpowiedz poprawna.
0 pkt — odpowiedz niepoprawna albo brak odpowiedzi.

Rozwigzanie
B



